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A BASIC JELKESZLETE:

- azékmok: P 1 23 4567829

- 311 db magyar kis- é» nagybetid

= mibveleti jelek: + = / n

- relécidk: £ 5 =

- egyéb jelek: 1 “# $ % & "( ), . 17

A BASIC édltal hmszndlt specidlie kersktarek a kivetkezdk:

e ——

CR CARRIAGE RETURN, A begdpelt sort zérjam le.
CLS Clear, Shift/CR-rel érhetd el; s képernydt térli,

HOME HOME. Shift/space=vel érthetd el; s cursort = kép
tetejére teszi,

F1/F2 Az Fl és F2 funcidjd gombok egyidejd lenyomibedval
érhetd el » BREAK, amely s BASIC progras futésdt
szekitjs meg. Mée gépeken élteliéban a CONTROUL/C.
Cesk a program futdsa kbzben érvényes.

CURSOR Mozgatd karakterek., A CURSOR segitedgével s kép-
srnyl béresly pontja elédrhetd, ott javitds végez-
hetd vagy & sxdveg Ujrairhetd, A CR hatdsdra min-
dig az & sor kerdl bevételre, smelyikben a CURSOR
éppen volt, Itt leogikei sor értendd, nem flzikeil

INS INSERT. A shift/» segitadgével érhetd el, 0] ka-
rakter beezdrdedra slkalsas., A CURSOR-t46l jobbra
oald szBvegrészt eggyel jobbrm lépteti, igy =
CURSOR helyén egy szsbad karakter mearad. Iesételt
magnyomdsssl Ujebb betikhézr kerskterek keletkeznek,
smelysk helyébe U] szbveg irhetd be,

DEL DELETE, A shift/eseagiteégével érhetd al, e egy
kerakter tdrléeédre szolgal, A CURSOR-tdél Jobbras
esd szdvegrészt eggyel balrs lépteti dgy, hogy =
CURSOR é4ltel kijelélt kerekter elvéez, Ha » CURSOR
sor végén van, az utelsd ksraktert tdrli,
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BELL

TAB

ALT

SPACE

BELL. Shift/l érhetd el. Hatdsédra s gép rovid
hangjelzéet ad. Stringbe beépitve i1gy futty is
printelhetd,

Tabulétor. Shift/ T érhetd el. Hetdséra s cursor
Ul zéna elejére lép, és az Utjdban levd karsktere-
kat torli.

ALTER. Ez a goab a nagybetis és kigbetie irssmdd
felceerélésdére szolgal, ceak & betikre van hatsés-
sal,

He & cursor teli négyzet alakjéban villog, akker a
ledtott gombok nagybetit adnak, éde = shift wvélt
kisbetlre. Az ALT ezt Ugy véltoztatje meg, hogy
egy Ures négyzet fog villogni, és alapesetben kig-
betu, shift-tel pedig nagybetid lesz. Ujsbb ALT
visszavélt az elfbbi lzemmédras és 1gy tovabb,

Soremeléenél, ha teli s kép éa ezt a gombot nyomva
tertjuk, egyenként lasssan lépteti s sorcket, He
shift-tel egyutt nyomjuk meg, teljesen lesdll s ki-
irés, egészen addig, mig Ujra shift/epace-t nam
nyomunk. Amig éll a kép, addig is ven lehetdedg a
sorokat egyenként léptetni s SPACE nyomogatdséval,
A shift/CR ebben az édllapotban egy teljes U] képet
hoz be. Mindezeknek listézésnédl és folyammtosan
keletkezd sredményoknél van szerepe.

Egy BASIC sorben tetszfleges ezédmi utssitéde lehat,
ezeok kdzott kettlepont az elvélesztd kearakrer.

Liste elemeket valwezt el vagy s PRINT utesitdes
formédtumdt hatdrozza meg.

FRINT, INPUT ée LIST utesitdeoknél OUTPUT, i1illetve
INFUT eeszkbzr jelol ki,

Feltételes listdk elvdlaszts karakters Jléad ON,
iF/s+ vagy @ BASIC eor hatralevd részének letilta-
sdra haszndlheté, Az ' mbgot: 4lld utesitédsok -az
IF 68 8z ON kivételével- schmsem hajtéddnak végre.
IF vagy ON utéan nem szZerepelhet szovegkonstansban.



7 Ekvivalana s FRINT kulcsazdval. ad.

" Stringkonstansok elejét és wvégértr jelzi. Az " ko-
zote lévdh , . ; 1+ 7 karakterak elvesztik aldbb
felaorolt jelentésuket, ilyenkor ezek is hozza-
tartoznak a szovegkonstanshoz.

A SZAMABRAZOLASROL

A gép belsd szdmébrézolésa 4 bédjt-os lebeglpontoa. Ennek
megfelelBen +1E38 éa +1E-38 kozé esd szémokat tud abra-
zolni, lE-7 relativ hibskorlaéttal. A gép s szémokat 6
jegyre kerekitve irje ki 999999 ds O.l tertoményban tort-
slakban, azon kivil pedig normél alakban. A mantissza és

8 karskterisztikas + el8jele, valamint a tizedespont elftti
érvénytelan nullék elhagyhatdk,

A duplapontos b8vitdsben a szamok beled ébrézolasa 16 jegy-

re nd 4a a gép 14 jegyotr ir ki,
VALTOZUK

A BASIC-ben hasznédlt véltozdk ezonositdjes -tipustdl fig-
getleniil- legfeljebb két betu lehet. A 30 nagybetun kiwvil
més karskter nam hasznélhmtd, Tobb betubdl alld szoncsi-
tdk esetében cssk sz elsd kétr betit jegyzi meg és veszi
figyelemba, A véltozdk neve nem tartslmezhatjs s kulcs-
szavak karsktersorozatét, A vaéltozdk tartelmuk szerint
REAL veagy STRING tipusisk lehetnek. Ez utdbbinédl sz azono-
sitd utén all,

Szervezésuk szerint a valtozdk lehetnek egyszeru véltozdk,
vaktorok és métrixok. A vektorok #s métrixok /toémbdk/
szonositd)is utdn zérdjelben &ll sz egy-, 1ll, kéttagld ki-
fejezéde, Ugyanolyan tipueld vektorok de médtrixok azonositd-
séra nem hesznélheatdk szonos betikombindcidk. A legnagyobb
témbindex 255 lehet.

A BASIC-ban van &t speclélis véaltozd Lls, neveZelesan:

P1, INKEY, INKEY$ , CR, HM,
PI A Trértékér adje: PIe3, l4al59

INKEY Ez a védltozd lehet REAL da STRING tipusl is, Mind-
INKEYS kettd sz édppen lenyomott billenytylt ad])s: INKEY
s lenyomott gomb ASCII kédjdt, sz INKEYS pedig




magét 8 keraktert, Ha nincs lenyomva semmi,
INKEY=@ é#a INKEY$ Ures etring.

Az Fl, F2 és SHIFT gombok lenyomdsit s gép ki-
lon nem veszi édszre,

CR COLOR. A képarnyfn PLOT utasitéssal megjelenite-
ni kivént pont szindt hetérozze meg. Ha CR=§f fe=-
kete, ha CR=1 fehér a pont, A CRe2 invertéldst

jelent, CR=t csak akkor kell éllitani, has
az dppen beanne Léwvd szin nem megfeleld,
HM HIGHEST MEMORY, Az ide belrt decimélis szdm

BI1SIC széméra felhasznélhatd lagmagessabb meméria-
hely cimét jelenti, Ezzel a véltozdval gépikdda
programrészletek d¢s adetmezlk széméra rezervél-
haté terdler.

KIFEJEZESEK

A kifejezésekre ugysnsz vonstkozik, mint s standard
BASIC-ben, A prioritdel elv és s balrédl-jobbra szabaly
érvényesul, Kifejezédsekben hasznélhatdk sz AND, OR, NOT
muveletek és az Osezes relédcidk 1as, Az AND, UR, NOT logi-
kel muveletek @ szuomok egeeszrészénmek 2 bajros fixpontos
kettes komplemens slekjénak bitjeire vonstkoznak,. Pl,

€3 AND lbelf: 4 UR 2=6; NOT l=-2

A relacidknak szintén értékuk van, Ha egy reléciéd hasmis,
skkor mz értéke @, ha igez értdke 1,/A=2 santén: (An2] =l
(A=57) =@; (a2@)=1/

STANDARD FUGGVENYEK

a5,

Kevés kivételrdl eltekintve s HOMELAB-BASIC &z O8szZes stan-

derd fuggvényt tartalmazzas.
A fuggvények a kovetkezlk:
ABS(X) INT(Xx) RND (%) SGN{X) SIN(X)

CoS(x) TAN(X) ATN(x)  SUR(X) ExXP(x)
LOG(x) FRE (X) USR (X) PEEK (X) POINT (X,Y)



ABS (x)
INT (X)

SGM (X)

sIn(x)
cos (x)
TAN ()

ATN(X)

sQrR (x)

EXP(x)

LOG (X))

RND(X)

PEEK (X)

ab,
X kifejezées abaszolat értékét adje.

ABS (1) =m1; ABS (=2]= 2

X kifejezés egész rédeszét adim.
INT (4,.5) =4; INT(4)md; INT (-3,2)=-4

X kifejezés oldjelédt adje. Ertédke +1, @,-1 lehet,
SGN (-3 )=-1: SGH[#|=#: SCHN(4.5=1.

X kifejezéde esinusht adjs; X értéke radiénban
drtendb.

X kifejezds cosinusédt adje; X értédke redidnban
drtandd,

X kifejezéds tangensét sdjm; X értéke redidnban
drrendd,

X kifejezés arcus tangenadédt adje. A flaggvény
dridke radiénban adjs a szbget.

X kifejezds nédgyzetgydkét adja. X drtédke nem
lehet negetiv szam,

o-t, & természetes logmritmus slapjét; ez X
kifejexés éltal mdott hatvényrs emeli,

X kifejezés természetes alapd logaritmusat ké-
pezi.

Hae X<@, ekkor ABS(x)a véletlenszém-generétor
kezdBértdke leaz, Nagységéra nédzve nince ki-
kdtéda. Mivel RANDOMIZE utasitdés nince sbben =
BASIC-ben, oz & tulsjdeoenedg hasznélhatd vélet-
len sorozatok reprodukéléséra.

Ha X)>P, akkor PKRND(X]{ X, X a véletlenszém in-
tervalluma.

Ha Xefd, skkor RNO(X)paz & szém, smibdl 2 kdvetr-
kezl véletlenszdém generslddni fog.

HMagedis sz argumentuméba irt kifejezés szédmér-
tdkénak megfeleld ciml memdérishely tartalasét,
Ha X{8192 /280PH/, akkor a PEEK nea memdéris-
terGletet szdélit meg, hanes az sdott cimmel IN
gépikddd utseitdet hajt wvégre.



Ily modon INPUT periférisk kezelhetdk /tobb
mint B@3@ darabl/.

Ha X nagyobb mint 65536, akkor X értékéb8l ez
a8 pzém levonddik, d4s a PEEK a mésodik lap meg-
feleld cimét olvassa.

usRr (x) Gépikdéddd szubrutinhivést tesz lohetfvé adat-
stvitellel. A szubrutincimet elfzbleg POKE
utssitéssal kell beélliteni sz USR-vektorba.
A gépikédy szubrutin magas cimbajtjénak helye
16385, az slacsonyé pedig 16384, X egészréaze
2 bajtos fixpontos alakban & HL regiszterpérba
keruls RET gépikddu utasitas hatasdrs a gépi-
kédd rutin visszatdr a BASIC-be, és USR(X) érté-
ke & HL=-ben lévl szém lesz.
A CPU bsszea regisztera felhasznalhatéd IY kive-
telével,

FRE (x) Magadia a szabad memdristerulst nagysdgét,
X érteke kozombos, da nem hiédnyozhat,.

POINT(X,Y) Az X,¥ koordindtéjl képpont ezinét adja meg.
Ertéke @, ha a pont fekete, 1, ha fehér,
AP, @ pont a képernyd bal alsé sarks, éds
BExe127 vagy B3 PLYL95.

STRINGEK , STRINGFUGGVENYER

Egy STRING hossza nem lehet nagyobb 255-nél é8 Gaszesen
256~-féle karakter fordulhst eldé benne, Ezek mindegyike be-
irhatd 8 billentylzetr8l is fa SHIFT, Fl, F2 és egy Jel-
gomb valamilyen kombinécidjdval/, és @ CHR fuggvény segit-
ségédvel is.

Van nédhédny karaskter, amelynek speciélis “nyomtatdsi képe”
van, Ilyen, s kerakterenként ie kiamdhatd: INS, DEL, BELL,
TAB, HOME, CURSOR-mozgatésok. Ezek g karskterek a billen-
tyuzetrél is beirhatdk és beédpithetdk s stringkonstansok-
ba, mert az Fl vagy F2 hatésérs elvesztik specidlis tulej-
donségaikat, é¢s cemk & jelik létszik, Kinyomtetéskor ter=
mészeteosen mint specidlis kerskterek irddnek ki,



8.
A HOMELAB BASIC-ben az alébbi stringfuggvények talélhatdk:

ASC (x$)
Megadjs ez X$eled kerakterdnek kdédjét. He ez @ karakter
8z ASCI1 készlet eleme, skkor a kéd egyben ASCII kéd is.

CHR[I1, 12,,,.1IN)

AZt @ stringet adja meg, amely karaktereinek kdéddjei rend-
re: 1 ke I lehst speciélie karskterek kédja 1s. ASC{CHRE(
I]" I.

LFT I

¥Selsd I karakterébfl éllé stringet sdja meg.

RGHS(S, 1)

Xfutoled I karakterébdl 4llé stringet adja meg.

MID I, )

Xf1-edik karakterdéndl kezd8dd ée 2 derab karakterb8l Alld
siringet adjs meg.

LEN(XS)

S hosszdnsk ezédmértékér adim meg.

STREX)
AZt & stringet adjes meg, smealyik az X kifejezéds értédkédnek
nyomtatasi képe, Fl, X=3,l STHI&]-',E.I‘

VAL [X )

Ha X egy szémot adbrézol, vagy sritmetikai kifejezés string-
képe, skkor VAL(Xfennek s szdmértédkét adja,
Fl, Aw3 és B=d esotén VAL[And+64nB")s 268, vagy

VAL (*238.45") = 238.45 , VAL (- =) a g
A stringekre értelmszve vannak s relédcidk éds az Geszeadds
is,. Az Osezeadds egyszeru egymds utdn irdst jelent. AS=B%,
ha hosezuk egyenld é¢e elemeik rendre megegyeznak. Af {BS,
hes B$-ben el8bb van nagyobb kédi karakter, mint Af-ben,
tlletve A$ kazdletringje B$-nek. /B$ sz eslején tartalmazzas
AS-at/.



UTASITASOK £S5 PARANCSOK a9,

Az alabb felsorolt kulceszavak a CONT kivételével utasités-
ként és parancsként egyarant kiadhatdék, SCONT -nem lehet

utasités,/ Az utesitésok zOme teljesen azonos a szabvényos
BASIC-kel,

Az utasitasok és peranceok kulcsszdkészlete:

BEEFP CALL CONT CuURr DATA DIM
END EXT FOR GOsSuUB GaTO IF
INFUT LIST LGAD MON NEXT MNEW
OMN PLOT FOKE rFOP PRINT READ
REM RESTORE RETURN RUN SAVE STEP
THEM ro

BEEP AS

Hankeltd uteesitées, elfityllli a mégdtte 8lld stringkifejezédst,
A strinbe az egyes karakterek kilénbozl ritmusckat &s hang-
maegessdgoknak felelnek meg.

A karakterek jelentéses a kovetkezl:

o - 31 érvénytelen

32 zarckarakter, ez feltdtlenul kell a string
végén.

33 = 63 ritmust hatéroz meg. 33 s leggyorsabb sebesség,
63 a leglassubb sebessdg.

64 - 255 hangmagassdg. A 64 a legmagesabb, 255 a leg-
mélvebb.

CALL X1, X2,59e

Gépikdédd szubrutin hivésck ez X1, X2 stb, /fdecimélis/ cimek=-

re. A szubrutinhivésok a cimesorrendnek megfelelfien egymds

utédn kovetkeznek, A cimek kozdtt vesszd az elvalasztd jel.

Cimnek nem cesak szédm, hanem aritmetikal kifejezés ia irhatd.

A srubrutin goépikddd RET utasitéssal tér vissza a BASIC-be.

A CPU regiszterel IY kivételdvel felhssznélhatdk,

CONT

BRK~-val megezekitott program folytatdadt irje eld, Exz & foly-
tatés cesesk akkor lehetségea, he 8 BREAK Czenet dta még nem
tortént programasorbeirda, vagy barmilyen hiba uzenet.

Ellenkez assatben TN ERRUR keletkerik.



FOR X = A TD B STEP C: saesd MEXT

Cikluskédpz8 utasitas, X-=a ciklus=valtozd, ami lehet
vektor, vagy métrix-slem is, A, B, C tetazfleges arit=-
metikal kifejezdsek. A cilklus-véltozd kezdbértéke A,

B a ciklus végér adja, C pedig a novekmény. STEFP C hia-
nyozhat, ekkor a novekmény 1,

Ezutén ez un, deklarativ rész utan kovetkezik a ciklus-
mag, majd a NEXT cikluszérd utasitds, A ciklusvéliozd
értéke mindig & NEXT utasités slatt mddosul a nbvekmény-
nyel, Ha C> @ a ciklus addig tart, mig X 3B, Ha C < @
@ ciklus X< B-1g jut, Ha a ciklus lejédrt, a NEXT-et ko-
vatll utesitds hajtddik wvégre.

Ciklusok tetszdleges médlységlig egymasbs skatulyazhatdk,
Figyelem! A NEXT utasitas utan nem szabad odsirnl &
ciklusvéalrtozét . Ezt mds Basic-ek megerngedik, vagy
megkdévetelik, de itt oz hibas |

Viszont egy NEXT-tel tObb ciklus is lezarhatdé. A NEXT
utasitéds mogé Lrt minden vesszd Ujabb ciklust zar le.

/Ppls MNEXT,, skvivalens a NEXT : NEXT : NEXT-el./
FOR ciklus nélkul hasznalt HNEXT esetén Pp Error=t uzen.

GOTO X

Feltértlen vezérlésdredd utesitéds, A progream végrehajtdes,
az X sornal folytstédik, X lehet egy sorszém is, de lehet

all,

aritmetikali kifejezéds is, Ezzel kiszédmitott GOTO kédpemhetd,

Ha X ariteetikasl kifejezés, akkor nem kezdddhet szammal,
vagy he ez elkerulhetetlen, skkor zérdjelbe kell tenni.

Gosua X

Szubrutinhivés az X cimre., X=re ugyanaz érvényes, mint a

GOTO utassitdsndl, LehetSeég van egymés utén tdbb szubrutin
maghivéasdara i1s, ekkor a cimeket vesszivel elvdlasziva kell

felsorolni, A szubrutinok értelsmszeriuen 2 cimok sorrend-

Jjéban hajtddnak végre,

IF

Ldsd mz ON utén |
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felsorolni, A szubrutinok értelsmszeriuen 2 cimok sorrend-
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Ldsd mz ON utén |



INPUT @ X;A,B coese al3,

Ez sz INFUT=tal szonos méddon mOkodik, mindbesze az a
kdlénbeég, hogy ez input-periféria nem a billantyizet
lesz. X szém vagy kifejezés szonositjs az Lnput eszkdzt,

¢ P-a billenytyuzet. /Ez, mint sz elSbb is léttuk, el
is hegyhato,/ Tovébbi input perifériék kiszolgdldsdra
vald rutinekat kilén kell megedni, Exzt a gépikddd rész
@z INPUT & VEKTOR kapcsén ismerteti,

LIST

Kilistézze a progremot, He uténa egy szém éll1, akkor caak
@zt m mort irje ki, He két szdm 611 kotdjellel, akkor a
két morszam kdzti terdletet irja ki, Iti( & kettd kozil
barmelyik szém hidnyozhet, ekkor értelemszerien az adott
sortol 1ll. az edott sorig listaz, Ha & LIST utén & 411,
akkor sz elézbvel szonos méddon, de a printerre listédz,

LOAD = NEV ™

Kazettds megnordl programot olves, A rekord navét
idézd jelek kozé kell tenni, Ha a név hianyzik, akkor az
elaf érvényes rekordot veszi be. Ha értelmes rekordot ta-
lal, kiirja a nevet, Ha a név nem egyezett, tovabb keres.
Ha nem volt nédv, vagy a név egyezett, beveszi a rekordot.
LUAD utan a CR-t még szellitt meg kell nyomni, hogy a mag-
nén a futty megezdlal.

Ha a beolvasads hibde volt, de csak a program szdvegében

van hiba, akkor ERROR uzenettel tér vissza. Ha médshol wvolt
@ hiba, és & beclvasds teljesen hasznédlhatatlan, ujra be-
Jelentkezik a gép, és ekkor slepéllapotba keril e BASIC=19,
A LOAD parancsot lehetfleg a kép totején sdjuk ki, mert az
utolsd sorben a soremelés miatt hibés lesz a név kiirdese

MON AS

Ez az utasitas a mogotte @llé Stringkifejezésben megadott
Monitor vagy Assembler parancsot hajtjs végre. A Stringnek
pontosan ugy kell kinéznie, minthas s Monitorban sdtaék volne
ki, A Monitor-parancs végrehajtédse utdn vigezatér a BASIC=ba,
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Alapéllapotba hozza a BASIC-et, Ez azonos lesz a bekap-
ceolds utdni éllepottel, Ha utdna egy asritmetikai kifesx
jezés is 6ll, akkor ez annak a memériahelynek a decimi-
lis cime lesz, shol a BASIC-program kezd8dni fog.

UN X

Szokédsos alakjs ON X GOTO 10,20,30 MAS GEPEKENII |

Az addig hasznélt listéknal a , elvalesztd jel minden
listaslem figyelembevételdtr elbirta, FPl. FPRINT A,B

ASR Y/ GOSUB 10,20, Viszont ON utssitdsndl a listdnak
coakis egyetlen spersze X-tb6l flggl/ eleme szémit. Az

ON uténi lista lehet tehét sgy exkluziv lista, smely ele-
meinek elvélasztésars Gj Jjelet érdemes bevezatni,

Ez az aposztrof. Eszerint s helyes formétum a HOMELAB -
BASIC-ben ON GOTO® 1l0"20"30 lesz, /Itt az elal listaslen
eldtt is kell * /., Az ON utdn tehat a GUTO utasitéde “ki
van emelve” és ez utdna kivetkezd exkluziv lists sz argu-
mentuma., Ennek analégidjéra barmely utesitis -kivéve az
értdkadést- kiemelhetd ON utaén,

Pl. ON X PRINT® A'B'C

'14!

X értédknek megfelallen A,B vagy C értdket nyomtatjs ki,

Ha X kulénbozbd értdkeires kilonbbzl utesitdsokat kell vég-
rahajtani, tehdt az uteasitéds nem emelhetd ki, akkor az
UON X utén egy exkluziv utssitde-liste is éllhec,

Pl 1P ON X * PRINT A : C = 3 * PRINTD * FOR J = 1
TO 7 :U (3) = @:MNEXT
2¢ GOSUB 199 ...

Ezt » hagyo®dnyos mdbdon a kdvetkezd progremrédszlet oldje
meg:

1@ ON X GOTD 1@p@, 1llgp, 1298

29 GOSUB 1PP...

1Ppa PRINT A 1 C = 2 : GOTO 29

llgp PRINT D : GOTO 2@

12pp FOR J = 1 TO 7 : U{J) =« @ : NEXT :GOTO

2@
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Egyetlen kikotés, hogy az ON uténi utesitéds -lista nem

tartalmazhat Ujabb ON utasitést, vagy "-os IF-et. /Lésd
kéadbb/ .

Aposztrofhoz érve a program-végreha)tés sbbamerad, ds e
kdvetkez8 sornal folytatddik. Az eldzb példaben tehat a
program minden X mellett @ 20, sorban folytatodik. Mivel

a programsor hossza nincs korlétozve, @z ' bevezetésével
gz ON utesitéds hatartalan lehetfeégeker nyit & programozd
széméra, Komplett eljérasck irhaték meg egyetlen sorban,
ir.

A relacidkrél elmondottak slepjdén nem meglepl, hogy az IF
tulajdonképpen az ON kétértékid megfeleltje. Hogy a BASIC
kompatibilitdss megmaradjon, & THEN szdcaskét megtartottuk,
bar jelentése itt megegyezik az * , Tovédbbi * segitségével
az ELSE funkcidja voldsithetd meg. /JEkkor s szigordan vett
ON-ban & relécid @ értéke 2 kellene legyen. Exz az egyetlen
kidlonbedg./

Az alébbiskben példdék léthetdk helyesen felirt IF utesité-

sokra:

IF A g 8] THEM Am=fy, : B = A

1F A > D THEN A= Q "B = P

IF A >= D PRINT ‘A ' B

IF A > D GOTO *10°100

IF A > D PRINT *AIC = 5 'B:E = 6+B

IF A = D ‘B =m0 : PRINT Z ' S = 4 : GOTO 100

PLOT X,¥
A CR véltozéd éltal meghstérozott szind pontot teszi ki a

kédpernyd /x,y/ koordindtédjl pontjéra,. A / P2.,@ / pont a bal
slsd sarokban vane, X ® visszintes, y » figgblleges koordiné-
te. Ar utasités CR értékét nem valtoztatje meg., A koordina-
tékra nédzve: & £ XL 127 vagy B3; @ LY £ 95

POKE I,J...

J értékét ez I cimil memdrishelyre teezi, I-re ugysnsz érvé-
nyes, mint PEEK (I)nél, szzel a kilénbséggel, hogy itt, ha
1 {8192, akkor sz adott cimmel egy OUT /gépikddd/ utmsitdet
hajt végre. /Output periféridk kezelhetdk./ J utén,-vel ol-
valasztva tovébbi kifejezdédeek is irhatdk. Ezeket a scronkd-
vatkezd cimeakre irja be,



Ha I nagyobb mint 65536, skkor 1tt 1s a mésodik lap

cimel érvényesek,.
POP

He FOR ciklusbél, vegy BASIC szubrutinbél NEXT vagy

RETURN utasitds nélkil skerunk kilépni, skkor ezt POPF-
utasitée utén tehetjik meg. A ciklus és & szubrutin
eltdrol egy visszetérési cimet a stack meméridba. NEXT

és RETURN utasitédsnidl ezeket s gép mindig eldveszi s
stackb8l, Ha tehdt tobbezdr kiléplnk NEXT wvagy RETURN
ndlkil, a stack lassanként megtelik. Az is elbfordulhatna
hogy egy -félbehagyott ciklus keletkezik, és egy késSbbi

NEXT nem azt a ciklust zérje le, amit kellene.
Ezt okadalyozze meg a POF utasitas.

Pl: 1P FOR J =1 TOV : IF A (3) = ¢ (k) THEN POP:

GOTU 1@ *  HNEXT
PRINT

Kinyomtatd utasitéa, A kulcsszd utén a nyomtatdsi listas
4ll, Ez kitejezédsekbBl, védltozdékbél, s CUR-béLl, szém
111, stringkonetansokbél dllhet. A nyomtatdsi lists ele-
mel kozdtt vesszd és pontosvesszd az elvialasztdjel. Ezek
egyben a nyomtatédsli formdtumot is meghatdrozzdk. A pon-
toavesszld a listaslemek egyszeriy egymés utédn irdsdt ered-
ményezi, A vesszd s kovetkezld zdénae olejére dllitja a ki=-
irdt., Ebben s gépben 1 sor 4 zénébdl &ll, smelyek egyen-
ként 8 vagy 16 kesraktert tertalmeznak, Has a listasslem
utan nem é4ll semmi, az @ kiirde utédn egy soremelést ered-
ményez,

Ures PRINT utasitée egy sort emel. A PRINT kulcsszét a
kérdéjel teljes mértékben helyettesiti, elég tehdt cesk
szt irni PRINT helyett,

PRINT & X;

Az DUTPUT periféridk kezelésére szolgdld utasitds. Az X
szam vagy kifejezés, az Output-eezkdz széma. H @ a TV-
display-t jelenti, mig a # 1 s PRINTERet. A tovabbi
output eszkozdk kezeldsdtr az INPUT-hoz hasonléan szintén
kilon kell megirni, Ebben sz CUTPUT B VEKTOR-rél irottak

A CUR hatésa nem jelenik meg @ printeren, a CUR mindig
& dispay~-en é&rvényes.

alé,
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READ X1, X2 G

A DATA utssitéds pérje. READ hatdsars X1, X2 stb., vialto-
zédk rendre felveszik s DATA utasitdsok utén felmorolt
értékeket, Ezt Ogy lehet szemléltetni, hogy sz Osszes
DATA uténi adatokat sorban betesszuk egy téblézatba ds

@ READ utasitéssal egyenként olvaseuk ki Gket, A READ=-nak
van egy "mutatdjs”, smit minden értdkedés utdn eggyel
tovédbb éllit, Ujesbb READ utssitds-onnan folytatjms a tédb-
lézat olvesdsdt, shol az ell8zbt abbeshegyta,

Ha a UOATA utén éalld kifejezés hibéds, akkor a hibeuze-
neét a READ soraban keletkezik.

Ha kevesebb az adat, mint 8 READ, akkor OD Error-=t uzen.

REM

A REM utén megjegyzések helyezhetdk el,
Végrehetéskor a gép ezeket a szdvegeket sgyszerien étugor-
Joe

RESTORE

A DATA-val definildlt adatmezd elejédre édllitjs a READ "ol-
vasb-mutetdjet™, Ha & RESTORE utén egy kifejezés dll, skkor
azt kiszédmoljs, és s READ “oclvasd-sutatdjét” ennek a sor-
nak sz elsd DATA-jéra éllitjes, Ha nincs DATA = sorban,
akkor az eszutén kovetkezd eled DATA-ra a4ll.

RETURMN

Visszatérés szubrutinbél, GOSUB-utasités pdrjms.

GOSUB nélkull RETURN ssetén FP Error keletkezik.

RUN

Elinditjs & programot, Mieldtt slkezdend végrehajtani a
programot, elfszor t6rli a véltozdtébldt, és ceak uténa
tér réd s legkisebb szédeu sorra, Ha RUN utdn egy szém a4ll,
akkor a végrehajtéds az asdott szémnédl kezdSdik, Hatdsas
parance modban sem azonoe & GOTO-val, mert a GOTO nem cai-
nédl védlrtozé térléet, Pl, agy programhiba mistt ledllt

program tovéabb futtathatd egy mésik sortdl s GOTO segited-
gével, RUN ssetén elvesznének s vAltozédk értdkel.
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SAVE "NEV®

Progras eltédroléass kszettdés magnére, Idézdjelek kozott
s rekord navét kell beirni, CR megnyomésa slltt s magndt
kell elinditani felvétel éllédsban. Tédroléds slatt a gép
futyul, A thArclas $34916-t6l 8 Basic Text végéig tart,

(LET_)
Ilyen utesitéds since ebben a BASIC-ben, az értédkadds egy-
szerden A = x alakd, ahol A egy vélrozd, x pedig egy
kifejezéda, A LET szd nem is eXerepel s kulceszavak ké-
zhtt,

UZEMETEK - HIBADZENETEK

A gép bekapceclésakor, 1ll, minden RESET alkalmédval be-
jelentkezik. He a BASIC nem wmikodOképes, akkor inicieli-
zélddik, /Pl, bekmpceoldekor, 1ll., oclyan prograshiba ese-
tén, ami a rendszervéltozdkat megvédltoztatts/, Ekkor ki=-
irjs » szabead memdéristeruletetr, és slepéllapotba hozze
BASIC-at, Ha RESET-kor a BASIC "életképes” wvolt, ez nem
tértédnik meg. Ekkor a progras megmarad, és a gép csak

UK uzenetet ir,

Minden végrehajtott perancs utén OK (zenet keletkezik,
BRK-val megezakitott program esetén BREAK Gzenetet ad, és
kilistédzza @ weort, shol s futéds megezekadt,

A BASIC hibalzenetek édltaldnos elakje:

= hibés parsnce essetdén: V ERROR,

- hibés program esetdén: V ERROR, és a hibde sor listdjas.

V itt = hibéra jellemzd kdd, smit alédbb rédezletesen ismer-
tetlnk,

Progreshibe esetén a rossz sor listdje is megjelenik, se-
gitve ezxzel a hibs jeavitdedt, /Ez = kiirt sor s cursorral
szonnsl kijavithatd,/



ODOK A KUVETKEZOK : 219

BAD SUBSCRIPT : Médreten kivil ea8 témbindex
CONTINUE ERROR: Nem folytathatd = futas
DOUBLE DIMENSIONED VAR: Kétazer dimanzionalt véltozd

ILLEGAL QUANTITY: Az argumentum kivul esik sz értel-
mezédsl tartomdényon

OUT OF DATA : Toébb = READ utesitas, mint = DATA

OUT OF MEMORY: Elfogyott ez engedélyezett memériateri-
let

OVERFLOW : ToOlcsorduléds, ébrézolhstatlanul nagy ered-
mény keleatkezett

POP ERROR : NEXT FOR nélkdl, RETURN GOSUB nélkul wvagy
POP FOR 1ll, GOSUB nélkil

STRING TOO LONG: 255=-nél hosszabb STRING keletkezett .
SINTAX ERROR : Szintaktikus hiba

TYPE MISMATCH : Az ellfordult kifejezée tipusa nem meg-
feleld

UNDEFIMED STATEMENT : Nem létezd sorra tértént hiver=

A HIBAK
as
CHN
Do
IQ
oD
o
owv
PP
5L
SM
™
us
JE

Sp
5 BEL
[ INS
Fi DEL
a8 L
9 T
10 -

kozéa

DIVISION BY ZERO ; @-val tértént osztés

ecidlie kerskterek kddjsi

L / harang / 11 - /cursor jebbra /
/ INSERT rd 12 CLS Jkédpernyd térlés/
/ DELLETE rd 13 CR / CARRAGE RETURN/
Jcocuresor le / 14 TAB / tmbulétor 7
Joursor fal r 15 HOME / Kép slejérae P
JSocursor belre 4
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Ezt » gépet eleboorban BASIC programok szémérs fejlesz-
fettuk ki, ezért sssembler témogetdss slapkiépitésben
nince /BOvitédsnek megvehetd/., A monitor csupén az slap-
vetd funkcidkat létim el: meméristeriletet listéz, memd-
risba sdatot télt, memdristeriletet kezettdra kitdrol Ba

& programot s magadott cimtdl elinditjs. A monitor BASIC-
b8l CALL 892 /decimédlis/ hivhatéd be. A monitor 0] sort
kezdve jelrzi, hogy & felhssznéld rendelkezésdre #11,
Ezutan gépelhetlk be sz egyes parsnceck. A monitorban min-
den szém hexsdecimélisan értandd.

MONITOR PARANCSOK

D XY wvagy 20 X Y

Mamériaterdletet listédz X caimtdl Y cimig.

Hogyhe 8 végcim [ ¥ ] hiényzik, akkor & D hatdeérs -a kép-
mérettdl fliggben- 128 vagy 256 bédjr irddik ki, soronként

8 vagy 16 baéjt. A sorck elejédn a kettlespont utén a sor sled
béjtjinak cime van, Ha D utédn nem éll szém, onnan folytatd-
dik » kiirdée, aheol legutébb abbsmaradt, A @ kozdbcimi
listdzde nes lehetedges, ekkor a gép nem veszi figyelembe
B Xclmetl.

Ha a O welftt % 411, akkor sz elfbbi szebélyoknak
megfelellen @ printerre listéz.

3 P '} R see

Memériasteriletet télt be. X sz @ cim, shovd sz elall szémot
/ P/ teszi, A Q R ... otb, szdaok sgymés utén = soron-
kévetkezd cimekre kerGlnek be, A CR wegnycomésakor min-
dig kiirjm = kovetkezd cimet és () sdatot var, Ures sorra
vieszastér s monitorbs.

A cim éa az eled sdat kizdtr egy betlOkbz dll, Tovébbi betii-
kOz mér nem szikedges, a szémok sorben, kétjegyenként té&l-
tédnek be. Idegen /nem spacs vagy hex szém/ karakterre s
bet&ltés sbbasarad. Mivel D s listm slé kettdspontot ir,
ezért sz bltels lietdzott sorok cursor-ral javithetdk, CR=re
® javitott sor toltddik be.
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Programot indit el sz X cimtSl.
A program végén, ha cesk valeswi kilonos ok nincs, s moni-
torbg célszeru visszatérni egy RET utesitdsanl,

s X Y Z

Kitérolje kszettés megnetofonra sz X-t6l Y-ig terjedd me-
méristeruletet, A rekord neve Z lesz, A név a mésodik ci-
met kovetd elsd nem spece karsktertSl a sor végéig tart,
Kitdrolés kozben a bedpitett hangezérébél a magnetefonrs
felvett hang hsllhaté, A monitorbdl kitérolt rekord forma-

tuma azonos a BASIC-ével, ezért a beolvasds mindig BASIC-
ben torténik.

Az itt felsoroltaktdl eltérd parancs-betikre a gép hibét
uzen,
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RESET

A késziulék bekapcsoléde utédn BASIC-ben ébred., El8tte memd-
ris tesztol végexr éo bedllit)m = BASIC rendszervéltozdit.
Ext » folysmstor inicielizélésnak nevezrzik. Ha a gép vala-
milyen okbél végtelen gépikédd ciklusba kerdl, innen a
RESET-gombbal térithetjuk viseza. Ez az NMI felhaszndld-
séval srxoftver kdzbeiktatdsdval ugrik s P cimre. Ez =
RESET Ujra készitr memdria tesztet, de e kézben a mamdria-
tartalom nem valtozik, tehdtr programot nem torél. A teszt
utén megnédzi, hogy a BASIC “életképes”-e még. Ha minden
rendben van, beugrik s BASIC-be és folytatddhat e progra=
EOZAB .

Ha valsmilyen okbél a rendszervédltozdk dtirddtak, a DASIC
ujrs inicializélddik. Ekkor dgy jelentkezik be, mint be-
kapcsoléskor, és igy s BASIC program is elveszik,

Fersze s gépikodd réez még igy ie megmaradhat, hiszen szt a
BASIC inicimlirzdlédés nem érinti,

A RESET kapcedédn van még agy emlitésre méltéd dolog. Neveze-
tesen az, hogy & BASIC-be ugras elftt s gép megnédzi, hogy

a 2PPP /Hex/ cimen @ van-a, Ha az van, nem megy & BASIC-bs,
hanem a ZPP@l cimre ugrik, Ezaéltal médd ven a software-rend-

szer teljes mddositémdra, ROM-ban tdérolt programok kozvet=
len behivésédra.

Mivel » gépben ven hely ROM-bfvitésre, az elibb emlitett

tulajdonsdg minden kilsd cestlakozd vagy bbvitéds nélkil
felhaszndlhatd.

KAZETTAS ADATRUGZITES /HANGKELTES/

Mivel mind az irdet, mind ez olvasdet szoftverrel oldottuk
meg, lehetfiség van olysn pregramock /saver és loader/ készi-
tésdro, amelyek més gép szédmére készitansk kazettdr, 111,
oéds gépek kazettdit tudjdk elolvasni,



Ez sdott esetben haesznoa lehet, de kozvertlen programcse- -

rét sajnos nem lehet 1gy végezni. Legalébbis BASIC szin-
ten nem! Mindenesetre kis ugyességgel adetok, szovegek
vagy geépikddd programck igy édtvihetdk agyik géprél s mé-
sikra,

Ahhoz, hegy ilyen saver-losder programokat irjon valaki,
mar slaposan tisztédban kell lennie mindkét gép “lelkivila-
gével®, Ezt elbsegitendd, most leirjuk s gép téaroldrend-
sZarét,

El8szor léssuk a rekord formatumét|

Minden rekord agy kb, 2 mésodperces headerrel kezdbdik, Ez
8 szinkornizalést szolgdljs. A header ceupa LO bit-et tar-
talmaz. A headert egy promt-byte /A5/ zAdrja, Ez utén a rekord
neve jon, amit egy NULL kerakter / PP / zér. Ezt az eltd-
rolt terulet kezdBcime ds hoseza kéveti., Ez utén jonnek ez
adatok és végil egy ellenSrzfl bajt. Ez béjt ez adatgk
Gsszegének legkisebb helylértédkd bajtim. A rekord legvégén
Jon egy blockzérd kerakter, Ha ez nem nulls, skkor megint
Jon egy block, amelynek headerje rovidebb, és nincs neve,
de egyébként sz elbzdvel szonos srerkezeti, Ha 8 zéré-
karskter, akkor befejezO0dik a rekord,

sL IEH. LL IILH CH B
header [AS | név| O@| start length | data [check|block
U oW LO [HI LO IHI byte (end

A kisdott adet bLéjtok kézétt nincs szlnet, sem paritds-
bit, a rekord tehét egy bit-folysm, A magnetofonra kitéd-
rolt jelalek » kévetkazd,

-Hu n-l'

) [

all

- .

Tehat n;;ﬂhil skkor 1, hae két szinkronozéd jel kézdtr
kozépen van egy harmadik impulzus ie, A megnetofon ezt @
Jelalakot nem tokéletesen viszi ét, de @ jelolt idBk, =
nyédvogéstdl eltekintve allandék,



Ilyen =térolésre alkslmas- jeleket hangbit fol-le kap-
csolgatdsdval /s keyboardmezd @@ és 8@ cimének megszdli-

tasaval/ lehet elféllitani. EZ egyébként vonatkozik minden-
fajta hangkeltésre i3,

Ezzel a megoldéssal tehdt tetszdleges soros formatum
eldallithatd, csak pontosan ki kell szdmolni a program
futasli 1dbit,

A beolvasds szintdén elédg egyszeruen torténik. Ha a key-
besrdmezd negyedik cimét olvassas a P.biten @ soros be-
menetet kapja. Nincs més dolgae, mint megezésmolni, milyen
hosszl ideig ven ittt LO 4ill, HI, Ebbdl mér egy egysZeru
tsszehasonlitdessal eldénthetd, hogy & bit HI vagy LO.
Mbs formétumi kezették ugyanezen az elven olvashatdk,
ceak legfoljebb nem 1l en egyszeru s dekddolasuk.

A bit formdtum megvaltoztetdésdn kivul gonduskodni kell
még mrrél is, hogy & rekord formédtuma is megegyezzen,
ehhez azonban alaposan kell lsmernl a kérdéses gépet,
A HOMELAB 3, gépkazettéds rendszere egyébként teljesen
szonos a korébbl HOMELAB /JAIRCOMP 16/ géppel.

INFUT = OUTPUT RUTINOE

RST 1 A magnokezelés haszndlje
RS5T & Szabad 8 felhasznéld széméra. Ezek a restartok
RST 7 egy-egy vektor éltal mutatott cimre ugranak.

Az RS5T-vektorok helye rendre 443 4Q3F
RST 3 Input egy karakter, A 4002 vektoron keresztul

mukodik. Az A-bes beveszi ez éppen lanyomott gomb
ASCII kdédjdr, He semmi nincs lenyomva, akkor
A=B, Ha Fl1 vagy F2 ie le van nyomva, az A=ban
skkor is csak a gomb kédjm lesz, de a gép el-
ugrik a 48@6 vektor éltal mutatott cimre. Hegy
Fl vagy F2 volt lenyomva, #z & D regiszter 1,
bitjéb8l derdl ki, Alapesetben a 4006 vektor
olyan programra sutat, ami a grafikus karaktere-
ket mktivalja,

RST 4 Altaldnos pointer rutin.

A «— (DE) b8 DE =— (DE )+l



RST S

dapa

D423

@546

RST 2

Output rutin, Az A=ban levl karaktert kiirja

@ display-re vagy a printerre,

A @-t6l F-ig a kontrol-karaktereket adje, 1O~
t8l lF-1g pedig = kontrol-karaskterok képért,
vagyis a karaktergenerdtorban @-tél F-ig levb-
ket, Igy teh#ét a valédi 1P-t6l 1F-ig lévd karak-
tereket nem lehet ezzel kiiratni,

Az outputot 8 printerre dllitjae.

Az outputot a display-re éallitja,

Figyelam! A BASIC utasitésal mindig visszaéllit-
jék @z outputot a displey-re, tehdt ez az atal-
litas csak gépikddbél marad hatédsos.

Egy sort bevewd rutin,

Inputot vér, mig egy CR-t meg nem nyomtak, Akkor
beveszi az adott sor elsd 63 kerskterdt a 4060~

ndl kezd&dd inputbufferbe, lde mutat & DE poin-
ter, és ezt kell hasznalni & kiolvesdskor is,

Az 546 rutin meghivésa utlan ez a rutin azr
itnput-buffer tartalmat adjs at 8 programnak.
E rutin minden meghivésakor az A-ba kerul
az input szbveg kovetkezd karaktere.

Az utoled karakter Gtedasakor a 2 flag
1 lesz.



MUNITUR RUTIMNO®

c5,

@37c
elad
BlAS

LR

gloc

@les

@3E9

A MONITOR kezdbcime,
Kiirjas a DE tertalmat hexadecimdligan,

Kiirjms @ A tertalmédt hexsdecimélisan,

Az A-ba bevesz egy ASCI1 kdddkkal leirt hex
bajtot, A kddsorozatre @ OE regiszterpér mu-
tat, Mindig az elsd két keraktert értédkeli ki,
Ha nam hex ezdém keraktert talal, befejezi =
szémbavételt,

A DE pointert s kiértdkeldssel egylirt toljs
albre.

A HL-be bevesz egy ASCII kdddkkal leirt hex
szdmot, Az el8bb leirtek érvényesen itt is,
kivéve hogy itt @ B regiszter mondja meg, hogy
héany karaktert kell figyelembe venni a bevédtel-
kor, Ha B nagyobb mint 4, skkor cessk sz utolséd
négyet értédkelil ki, Ha Be@, akkor végig ki=-
értdkel, tehat a karaktersorozat utolsd négy
hex szém karskterdt wveszi be,

Tablézatbdl szoveget ir ki,

A szxOvegokben ceak 8z elsd 128 karakter sze-
repalhet, A legmagasabb bit sz egymést kéverd
szovegek elvalasztdsdra eszolgal. A szdveg utol-
8d karskteréhez tehdt hozzéd kell adni B¢ -at,

A téablézstot agy FF karaktarrel kell kezdeni,

és & HL regiszterpdrnak erre a cimre kell mu-
tatni, Ezutén jonnek a szdvegek, sz elBbb leirt
médon elvélesztva, A B reglszter mutstjs meg,
hogy s téblézat hanyadik szdvegét irjs ki,

A C reglszterbs P-t kell betéltent|

DE pointerrel megkeresi az elsl nem space karak-
tert az input szovegben. A DE erre & karakterre
fog mutatni, Figyelem! Ezt @ rutint csak az input
bufferben szabag hasznélni.



4533

W5BE

gles

UAFb

dB6lF

gble
@7 4E
@751

e6lc
26C9
G7A%

Atkapcsolja s meméridt eIl. lapra.
Figyelem! Az input , output és hangkeltd ruti-
nok ezt avtomatikusan visszakapcscljakl

A stack atkapcosoléskor a @ 4028-be kerul és csak 7
mulységben hasznédlhatg,

Visazakapceclja a memdriat sz 1. lapra.

Hangkeltés. A H ragiszterben a hsang hossza, az
L regiszterben pedig s hang magasséga van, Ez
B rutin nem végzi el az étkapcsoclast,

A képszinkronhoz szinronizéljs a programot, Addig
var, mig egy TV-kép kiszerkesztése bs nem feje-
26dik, Ha caak & rutin meghivéss utéan fordulunk

e VideoRam=hoz, akkor elkerulhetd s display-n
kulonben megjelend “szemetelds™,

Ez a rutin sem valt memdrialapot, tehét meghivésa
elétt &6t kell kapcsolni, ftermédsztesen csak akkor,
ha egyaltalan van 11, leap a rendszerben./

Load Haadsr

Loed egy bajt az A-ba
Loed a8z elesd érvényes rekordot

Losd egy rekordot.

A néevre a DE pointer mutat, és a nevet @@ 22 wvagy

6@ karskter zarja
Save header
Save egy bajtot az A-bol

Save egy rekordot, A BC-ben a kezdBcim, a HL=-ben
s végcim van, A névre u.s. érvényes, mint Losdnél.

BASIC RUTINUK

104D
1BE1

A BASIC kezdlcime.

Hangkeltés. Az A tartalmazza s hang magasségat,
s C padig @ hosszar,

COw



1BE7 Dallemjétezéds, /BEEFP /
A DE pointer a dallamtébla elejére mutat, A
dallamot » 20 karakter zér)a le. A téblézatban
lovd ksrakterek 2l-tb6l 3F-ig & ritmuat, 48 fo-
lott pedig @ hangmagasségot hatarozzaek meg.

1538 Kiir egy tetszdleges szdveget, Ebben minden ka=-
rakter szerepelhet, HL mutat e string elejére,
E pedig & string hosszat adja,

1DEQ Flot gépikdédbal.,
Az A=ban az Y, az L-ben az X koordinata van,
A szint a 4P4F rendszervaltozo haterozza meg.
Egyébként 8 Besic-kel azonos médon mukodik.
ARITMETIKAL RUTINOK

Az aritmetikel 2 akkumulétort haszndél; az egyik 8 P akku-
muldtor /fAO4Et8]1 4¥2l-ig teriedd 4 béjt/, a masik az 5
amy az E O L H regiszrerskbdl all,

Az akkumulatorok alakjs a kovetkezd:

S = DEHL P = [481F) (4@lE) @eo21) @e2g

exponens mantissza

Az aritmetiks mikddésének szabalyai a Basic-nek megfelell-

en éartenddk.

Az wltalanosan felhasznalhatd aritmetikail rutinock a kovet-

=7

kerdk: /a mivelet a 5 éds az P kozdtt értendd, azr aredmény a

P=be kerul/.

a71le * 8713 -
a7ce = e6A9 r4
JCag9 . BAZI AND
aals UR BCe3 »
BCe0 < @C72 b 14
@ces - @c7c -

ec77 =i lu9s »=



A fuggvények ugyan olyanck mint Basic-ben.

cH.

Az srgomentum mindkét askkumulatorban szukseéges., Az
eredmény a FP-ben keletkezik,

@974
@998
JBGe
aBTe
@BC3c
@BEB

INT #9494 ALD
SGN @SN RHND
Cos @eB2C SIN
TAN @anb ATH
SUR vBA4 EXP
LOG

Egyéb hasznos aritmetikal rutinok:

¥63A P «—— HL

U640 P = NORM (S) S=gt P=be normalizalje
09E6 HL *=— INT(S)

BAR9 HL «=—— INT(P] es DE «— INT (5]

VEBE P oe— =P

pasc P «— NOTP

RENDSZERVALTOZOK

A két bédjros véltozdkndl az slaceonyebb cimen talédlhatd
@ LO-béjt a kovetkezbn pedig a HI-béjt.

4dpa-ol

42e2-23

A43A4-05

BASIC, USR wvactor,.

Az USR fuggvény kezdlcime: 48080 a LO bajte
4001 a HI bajt

Kezdbértdk: 157C
INFUT Vector.

Az ide beirt cim lesz az egy karaktert bevevd
rutin kezdbdcime,

Kezdbértdk: B35C

OUTPUT Vector.

Az ide beirt cim lesz az egy karakter kiird
rutin kezdécime,

Kezdlértdk: Bz2as




40QC =87

“fas

4389

AQQB

400C -0

i, [
F1/F2 VECTOR .

Ha ogy gomb mellé az Fl vagy az F2 is le van
nycava, @ szerint s vector szerint ugrik el
az input rutin folytatni a dekddolast, A
kezdBértéknek megadott rutin a grafikus Jje-
leket adje,

Amikor ide ér az input rutin, a A-ban a be-
utott gomb kédja van, é#s & Z 1ll, C status-
flag-ek mondjék meg, hogy mz Fl vagy sz F2
volt lenyomva,

KardGértdk: BEead

SHIFT ALTER flag.
Ez mutatja meg, hogy Shift nélkidl nagy vagy
kisbetu legyen, Ha paros kisbetu wvan,

SCRULL stop flag.

He ez @ flag @ , skkor a képaljén megdll s
kiirds éa cesak & SHIFT/Space hatédsars megy
tovabb .,

32/64 betu flag.
Ha 1 akkor 64 betlUsakiirds, he 2 akkor 32
betis, de ehhez hardvar dtkapcsolés is kell,

Buffer-pointar
Ez az output buffer pointere, szdvegkliréshoz
hasznal jék.

RST 1 VECTCGR
RST 1 hivédsakor e szerint ugrik tovébb,

INPUT & Vector,
INPUT # 1, ill, ennél nagyobb szémd input-
pariféridk lekezelésére.



482E-2F

4@33@-31

4832

49033-34

4935~36

4837-38

4239-3A

4P I8-3E

ABIF =40
4@41-42
AP4F3-a44

4RA5-45

AP 47 =48

AT = A

Currant Line
Az aktuélis, dppen védgrehsjtott BASIC sor

Bzdma .

Start of BASIC Text

Eezdbértak: 48A0

Flags for BASIC

BASIC flegek,a felhasznélé szédméra érték-
telen,

Auxiliary Steck pointer, A stack polinter
@tmensti tdroldséra szolgal,

Statement pointer for CONT, A kovetkezd
végrehajtandd utasités cime a RAM-ban.

Hext intem for READ. A kévetkezrd édrtdk cime
a RAM=ban, amit a READ olvasni fog.

Eozddértdk: 40A8

Current Line for CONT, Erre @ sorra tér
vissze CONT utasitédsnal.

Random Number laat

A legutébbi 32 bitee véletlen bitsorozat.

RST 7 VECTOR
Free

RST & VECTOR
Frea

Display pointer for screen-editor
Olsplay pointer 8Z editor mukéddséhez.

ERROR VECTOR

Ide kell beirni az errort kiszolgélé rutin
cimét, Alapesetben s normdl hibauzenetre
mutat.

KezdBértdk: lsal

cll.



AB52-53

4054-55

4056=-57

4258-59

405E
AD5F

406R=-9F

INTERRUPT FLAGS

Security flag
Védi a programor, ha ez érréke 92O,

Kezdlérték: le

CR vdltozdé, Ez a BASIC CR véltozdje.

Vector for Interpreting
A BASIC=forditd rutin kezdbcime, ODéwvitdskor
kell, a felhasznéldénak értédktelen.

Kezdlérték: luB2

Vector for Listin
A BASIC-listéazd rutin kezdfcime. Bivitéskor
kell, a felhasznélénak értéktalen.

Kezddérték: @le7?

Vector for Error

A BASIC-error uzeneteket generald rutin kez-
décime, Ezt csak bévitdskor kell médoalitani,
felhaszndldének édrtéktelen.

Kezdérték: 1581

Start of token teble
A BASIC kulcoszdkészletér tartalmazd teblé-
Zat kexdScime.

Kezdbértédke: 1C3C
PRINTER POS. A printer fej)ének pozicidija.
PRINTER FLAG. A printeléskor hesznalt flag.

OUTPUT és INPUT BUFFER, s kiirés és beolvasds
gyujtbje.

cl2



AB52-53

4054-55

4056=-57

4258-59

405E
AD5F

406R=-9F

INTERRUPT FLAGS

Security flag
Védi a programor, ha ez érréke 92O,

Kezdlérték: le

CR vdltozdé, Ez a BASIC CR véltozdje.

Vector for Interpreting
A BASIC=forditd rutin kezdbcime, ODéwvitdskor
kell, a felhasznéldénak értédktelen.

Kezdlérték: luB2

Vector for Listin
A BASIC-listéazd rutin kezdfcime. Bivitéskor
kell, a felhasznélénak értéktalen.

Kezddérték: @le7?

Vector for Error

A BASIC-error uzeneteket generald rutin kez-
décime, Ezt csak bévitdskor kell médoalitani,
felhaszndldének édrtéktelen.

Kezdérték: 1581

Start of token teble
A BASIC kulcoszdkészletér tartalmazd teblé-
Zat kexdScime.

Kezdbértédke: 1C3C
PRINTER POS. A printer fej)ének pozicidija.
PRINTER FLAG. A printeléskor hesznalt flag.

OUTPUT és INPUT BUFFER, s kiirés és beolvasds
gyujtbje.

cl2
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i cl3
RENDSZERVALTOZOK USSZEFUGLALASA -

4000 - 4ol USR wvactor

4Rz - 4003 RST 3 input vector
40@a = 4D05 RST S output wvactor
4206 - 4DB7 Fl / F2 vector

4008 SHIFT ALTER flag

4009 Stop Flag for scroll
AR 32/64 ksrakter flag.
4008 buffer-pointer

400C - AQOD RST 1 vector

400E - 4Q00F INFUT & vactor

4l - 4pll FRINT » wvactor

4012 - 4Q13 Monitor=pointar

40la - 4apls Cursor-pointar

40le -~ 4@17 Highest Memdry pointer
4¢le - 4019 End of Basic text
4gla - 4218 End of variable teble
4BlC - 4aglo End of string-space 1
481E - 4921 Primery accumulator
4022 - 403 Auxilary steck

4@2C - 4020 End of string-space 2
4@2E - 4D2F Current line

4230 - a3l Stet of Basic Text
4032 Basic Flags

4033 -  4@34 Auxilary stack pointer
4035 - 4R36 Statement pointer for CONT
4037 - 4038 READ=-pointer

4939 <= 4g3a Current line for CONT
4038 - Ag3E Least Random N mbar
403F - 4D4e RST 7 vecgor

4041 -  apa2 Free

4243 -  4pa4 RST 6 vector

4945 - 4045 Freae



BOVITESEHK dl

A kbvetkezd oldalon @ HOMELAB 1II, személyi szamitd=-

géphez vésdrolhatd bvitések hasznalatanak leirdsa
taldlhatd,

Ezek & kKovethezik :

Bévitett BASIC g 2¢pe
ASSEMBLER g 2EP@
Duplapontos Aritmetika 8 3PP

A félreértédsek elkerulése végett ezeket a bovitéseket
kuloén kell megvasarolni a géphezx,

BOVITETT BASIC

A Bévitett Basic elnevezésu program egy 2K-5 toldalék
az alap Basic-hez, A szukos B8K=t l0OK-ra bdvitve szdmos
olyan 43 lehetdség valdsulhatott meg, ami a hasznéalat
soran sokaknak hidnyzott,

A Basic BOvités hasznédlata rendkivul egyszeru, Csak be
kell helyezni a bedgetett 1C-t Jkozvetlenul a Basic
mogé,/ és bekapcsoléskor automatikusan aktivizalédik a
bévités, Ennek elsd laéthatd jele, hogy a gép magyar
nyelvu hibauzeneteket kuld, /A Basic tobbi része meg-
marad angol nyelvianek, Az utasitas=készlet magyarra for=-
ditésa kimaradt, mert ezt a legtobben foloslegesnek tar=-
tottak/,

Es most léssuk az U] utasitdsokat, fuggvényeket!

UTASITASOK
DELETE EDIT ELDAD
ESaVE GOsSUB - GCOTO =
HEY MERGE REPEAT

LNTII VERIFY



BOVITESEHK dl
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soran sokaknak hidnyzott,

A Basic BOvités hasznédlata rendkivul egyszeru, Csak be
kell helyezni a bedgetett 1C-t Jkozvetlenul a Basic
mogé,/ és bekapcsoléskor automatikusan aktivizalédik a
bévités, Ennek elsd laéthatd jele, hogy a gép magyar
nyelvu hibauzeneteket kuld, /A Basic tobbi része meg-
marad angol nyelvianek, Az utasitas=készlet magyarra for=-
ditésa kimaradt, mert ezt a legtobben foloslegesnek tar=-
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Es most léssuk az U] utasitdsokat, fuggvényeket!
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DELETE EDIT ELDAD
ESaVE GOsSUB - GCOTO =
HEY MERGE REPEAT

LNTII VERIFY



FUGGVENYEK dz2

DEC HEXS FORMZ

FRA FSW MA X

MIN MOD ROUND

STRINGS VAR
RENDSZERVALTOZO

PRG

SPECIALIS KARAKTEREK

“ #

Bevezettunk egy GU) rendszervaltozét, a PRG-t. Ez csak ol-
vashatd véltozd, Azt adla meg, hogy a lehetséges Basic
lapok /lasd EDIT/ kozul éppen melyikben wvagyunk,

van két U) specidlis karakter:

# a mogotte Alld szdmkonstanst bindrisan értelmezi,
A ¥ mogott ezeéert csak P vagy 1 allhat, A binaris szam-
konstans hossza legfoljebb 16 jegy lehet,

Pl,: A= 19011 Ja=19/

. a mogotte 8lléd szadmkonstanst hexadecimalisan értelmezi,
A B mogott ezért csak @ ,49 és A BC D E F allhat,
A 2 utan allé jelsorozatbdl a gép azr utolsd 4 Jegyet
értelmezi,

Pl,: A= $3F3Q /A=16185/

UTASITASOK

DELETE A-B

A kulecsszé utdn egy cimintervallum all, A cimintervallum

a LIST=tel azonos mdédon értendd,

A DELETE a cimintervallum altal meghatérozott programsorc-
kat kitorli, Ha & DELETE utédn nem All semmi, az OsszZes sort

torlis



RJ

EDIT N a3

A geépben egyszerre tobb -egymasté]l fuggetlen- Gasic
program elhelyeazése lehetsége, és ennek megfelelien
parancsmod 1s tobb lehet, Ezeket Basic lapoknak ne-
vezzuk, Az EDIT N ezek kozort biztosit dtmenetet,

Alapesetben a gép a P, lapon van, Tegyuk fel, hogy oda

maAr Lriunk egy programot, Ha most kiadjuk az EDIT 1
parancsot, a gép kitorli a valtozorablar éa atlép egy
mésik lapra, Ottt U), az el8iz6161 fuggetlen program irhatd.
fTehat ujra lehet hasznélni ugyanazokat a sorokat/, Ha

itt listdzunk, vagy Lttt adunk RUN parancsnot, akkor az
csak ezen a lapon lévd programra lesz érvényes,

EDIT 2-vel ujabb lapot nyithatunk, mig EDIT Peval visze-
szatérhetunk a @ lapra falaplap/.

Tehédt az EDIT N parancsmédban dtteszi a vezérlést arz N,
lapra, Ha mar korabban megnyitottuk ezt a lapot, akkor
nem torol valtozétdblar, Ha ilyen szémd lap még nem wvolt,
akkor megnyitja & kovetkezd lapot, és térli a valtozd-
tablat, /Figyelem! ha Pl, 5 lap van nyitva, é&s EDIT B-at
adunk, akkor u) lapot nyit, de az 6, lesz/,

Megnyitott lapok megszuntetése nem lehetséges, Ha egy lap
szukségtelen, egyszeruen csak torolni kell beldle a prog-
ramot. Hogy éppen melyik lapon dolgozik a gép, azt a PRG
rendszervaltozo mutatja meg. Az alaplapon a PRG={,

A kulonbozé lapokon elhelyezett programok kozos valtozd-
téblaval dolgoznak, de a programok sgyméstél fuggetlenek,
¢s egyszerre csak az egyik lapon futhat program,

Az egyik lapon futd program Atugorhat egy mésik lapra,
vagy meghivhat egy masik lapon lévé szubrutint, Ezekre
kulon utasitasok szolgalnak,



Magndra tarolaskor az Osszes megnyitott lap eltdrolé- a4
dik fuggetlenul attél, hogy melyik lapon adtuk ki a

SAVE parancsot, Ugyanigy a LOAD is beveszl az osszes
kitarolt lapot,

Ha az EDIT utan nem 8ll szam, akkor az az EDIT @-val
azonos, A programban kiadott EDIT N megdllitja a prog-
ramot és a gép parancsmddba megy az N. lapon,

GOTO & N A

Ez az utasitas az N, lapon lévé program A, soréra ugrik,
N is és A 15 lehet kifejezés az alap-Basic GOTO=)anal
meglismert szabdlyok szerint,

Pla: GOTO PRG +2,1PPP relativan kér lapvéAltds és ot
GOTO 1p@@.

GUSUB # N A

Ez 8z utasitas az N. lapon lévd program A, soranadl lévé
szubrutint hivja. N és A ugyanaz, mint a GOTO=-nal,

A szubrutin végén, a RETURN utasitds hatdsdra a furas
visszatér az eredeti lap megfelelf sordba,

ELOAD " NEV * ESAVE “ NEV
ELOAD X, "NEV * ESAVE X,” NEV

Az els6 forménak azonos a hatésa a kordbbi SAVE 111,
LOAD utasitéassal.

A mésodik forma kulonbozé periféridkra torténd raroldst
111, olvasést jelent, /X=l a magndt adja/.

Ezekkel az utasitdsokkal kell majd példdul a Bar-Code
programokat beolwasni, vagy egy lényegesen gyorsabb
magnés tarolést megvalédsitani,



VERIFY " NEV "
VERIFY X,” NEV "

Ezzel az utasitédssal a kazettdra felvett programokat
lehet ellenbdrizni, /Gépi kdédd felvételtr is!l/,

A VERIFY a LOAD-hoz hasonldan mukodik, "Elolvassa” a
kazettdat, de nem tolti be a memdridba, csak osszehason-
litja azzal, Ha nem taldl eltérédst, OK uzenettel tér
VvissZae. Ha volt hiba, "Ertelmetlen” hibauzenetet ad,

X ugyanaz mint ELOAD-nal

A VERIFY utan a név hidnyozhat, akkor az éppen kiovetke-
zd programor ellenfrzi,

MERGE "~ NEV ~
MERGE X," NEV "

U] lapot nyit és a kazettan eltérolt programot betolti
erre a lapra,

EXT

Alap-Basic-ben ez az utasités HEX 200Q-re ugrott, Mivel
a bbvités erre a helyre kerdlt, ez az utasitds a Bdvi=-
tett Basic-ben HEX 288@P-ra ugrik,

Alapkonfigurdcidban i1de az ASSEMBLER kerul,

KEY

A KEY utasitds megvéltoztatja a funkcids gombok jelen-
tédsét, KEY utasités utén a betuk és az F1/F2 gombok
kombinacidjaval a Basic legfontosabb kulcsszavai gomb-
nyomdsra bevihetdk, Ujabb KEY utasitaéas visszaallitja az
eredeti allapototr, ahol a funkcids gombokkal a grafikus
karakterek érhetdk el,

ds



REPEAT ! oseesse : UNTIL R &1

Ez a FOR - NEXT-hez hasonld ciklusszervezl utasitaspér,
A REPEAT és UNTIL kozotti programrészleter Jciklusmag/
addig ismétli, amig az UNTIL utdn megadott R reldacid
értéke hamis,

Pl,: 13 A=
20 REPEAT : PRINT A : A=A+l : UNTIL A=lP

ez a programrészler ekvivalens a kovetkezrovel:

lg A=
2@ PRINT A : A=A+l : IF A 1@ THEN GOTO 29

/Ez a példa csak formailag mutatja a REPEAT - UNTIL mu=
kodésér, Valddi haszna 1ttt nem latszik/,

FUOGGVENYEK

DEC A8/

Ha AZ tartalma egy HEX szdm ASCIl-képe, akkor DEC meg-
adja ennek decimélis értékét, /A HEX szdm kettes kamp-
lemens kddban értendd/.

Az AS elején lévd betukoziket a DEC figyelmen kivul
hagyjae Ha @ HEX szam 4 karakternél hosszabb, csak az
utolsd 4 jegyet veszi figyelembe,

Ples: DEC (" EFES") = =4123
DEC ("F") = 15
HEXE /X/

Ez s fuggvény eldéllit egy 4 karakreres stringet, ami az
X kifejezés érrékének hexadecimélis dbrazolésu képe lesz

215 ¢ x ¢ 21®



Pl.: HEXZ (4123) = “1plp" HEXg (123) ="gp7B"
HEXZ (-4123) = “EFES~ de HEXF (61413)="EFES"

MIN (1Y 32 s aen -a idn)
Max (11, 12, «as & In)

Ezek a fuggvények az argomentumban felsolt kifejezések
érrékei kozul a legkissebbet 111, a legnagyobbat adjék.
Pl, MIN (4, 7, 3, 9) = 3

FSW [(X,Y.2)
FSW (X, Y,Z,U)

Az elsdé forma X fuggvényében Y vagy Z kifejezés értékeét
adja.

Ha X = @ akkor az FSW értéke Y lesz

Ha X p @ akkor az FSW értédke Z lesz

a mésodik formdban ugyancsak X fuggvényédben ad értéket:
Ha X @ akkor az FSW értéke U lesz

Ha X = @ akkor az F5W értéke ¥ lesz
Ha X @ akkor az FSW értéke 2 lesz

Példa: a kovetkezd program azx A I tomb legnagyobb
alemét keresi meg
T=@ : FOR1 =@ TO 1pp
T=Ffswla(T)>» atl1) ,1,7)

T-ben a legnagyobb értéku elem indexe lesz,

MOD (X,Y)

XY A @ tetszdleges szamok, Ekkor
MOD (X,Y) = x-ABS [Y)®INT ( x/ABS5 (Y))
vagyis X "maradékeét” adja Y-al osztva,

Ple: MOD (26,3} = 2

a7



XY lehetnek tortek is, Pl, a kovetkezd program szove-
get szamecl &t radidnbdél fok, perccé a MOD segitségével,

1 INPUT " radién :"; R
20 V = VE]1BR/P;

3 ? INT(R) : “ fok *";
4@ 7 INT (MOD (R*6Q@ , 6@)): * perc”
FRA [ Xx)

X tortrészét adjas FRA (X) = X=INT (X)

Ple: FRA (PI) = 141593
FRA P1) = ,858407

ROUND (x,Y)
Az X kifejezés értékét pz Y, tizedesre kerekiti,

PLe: ROUND (PI,+d4) = 3.14l6
rouno (1532,-2)= 1500

var (v)

V tetszbéleges tipusu valtozd azonositdja,

A VAR fuggvény megadja, hogy a V védltozd értéke hol wvan
eltdrolva a memdridban,

Ha ¥V még nem kapott értéket, akkor a VAR értéke P lesz,
REAL taipusi vaéaltozd eserén a VAR Altal adott cimen kez-
db6dé 4 bajt a valtozd értéke, Ez az Alap-Basic részben

leirt formaban értendé, String véltozdéndl csak 3 bAjt

da

értékes, Az elsd a string hosszét adja, a mdsik kettd pedig

azt mutatja meg, hogy hol kezdbdik a string a meméridban,

STRINGS (X)
STRINGE (Xx,Y)

Ez a fuggvény egy X hesszisédgu stringet ad, ami csupa Y
kddi karakrerb8l Al1l.

Ha Y hianyzik, akkor az X hosszlségl string a betukoz ka-

rakterbél fog allni,



FORME [ X,Y,2)

A 2 kifejezés érrékének formatdlt képér adja meg,

X 8z egeszrész, Y pedig a tortrédsz szémjegyeinek szd-
mat adja meg, Az egészrészt és a tortrészt a tizedes-
Jel valaszrja el, és egy tovdbbi karakter a szém eldtt
az eléjel, Igy a FORMZ #gy X + Y + 2 hosszlsdgu strin-
get ad,

Ha a Z értéke mar nem fér el ebben az adbraézolasi tarto-
manyban, akkor az eldjel fuggvénydben csupa « vagy
csupa = string keletkezik,

Figyelem! A FORMZ nem kerekit |

A FURMZ szerkezetét az X és az Y paramétereken kiviul
egy tovabbi paraméter 1s szabélyozza, Ex a HEX agaz
cimen lévd rendszervéltozdé, ami 6 bitjében a kovetkezd-
ket jelenti,

xix[slalz|z|1]|B| 2 avaz

bit

(% Ha P, akkor a « elljelet nem irja ki /helyette
betukoz all/,
Ha 1, akker a « elfjelet 1s kiirja,

1 Ha @, skkor tizedespontot 1ir,
Ha 1, akkor tizedesvessz8t ir;

2 Ha @, skkor az értéktelen nulldkat nem irja ki
8 tortreszben,

5 Ha 1, akkor @ tortrész esetén kiirja a tizedes-

Jeler, éds egy nulléat,
Ha @, akkor sem tizedesjelet, sem nullat nem air,
A 2, bit prioritdsa nagyobb,



d10

akkor az eldjelet a bal szélsé helyre irja.

akkor az eléjelet kozvetlenul az egészrész

4 Ha @, akkor a nulla egészrészt nem irja ki
/Csak egy tizedesjelet/,
Ha 1, akkor egy nullar ir a tizedesjel elé,
= Ha @,
Ha 1,
elé irja,
Példa:
POKEg4p@4a2, PPPRIP1l esetén
FORMEZ/3,3,5) ="+ 5,8
POKES4AP42, SPl1gpPl esetén
FORMB(3,3,1/2) == +P.5 -~
HIBAUZENETEK
BS Rossz tombindex!
CN NMem folytathatd!
0o Ujra méretezett tomb!
10 Nem értelmezhetd szam!
ao Tobb READ, mint DATA!
oM Tdl kicsi a tard
ov Tal nagy szam!
PP Stack hiba!?
SL Tul hosszd szoveqgl
SN Ertelmeclent
™ Rossz adattipus!
us Hivatkozds nemlétezd sorra!

/8

P-val vald osztés!
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F1
LIST
LOAD
MERGE
REPEAT
UNTIL
RETURM
READ
IMNPUT
BEEF
POKE
REM
END

RUN
SAVE
VERIFY
FOR
MEXT
GOsSUB
RESTORE
PLOT
CuRr
CALL

DELETE
EDIT
CONT
STEP
FOF
GOTO
DATA
DIM
EXT

Fa

SIN
CoS
SQR
INT
MIN
MOD
WAL
INKEY
CHRE
PEEK
M10g
STRINGE

TAN
ATN
RND
ABS
ML X
ROUND
LEN
POINT
STRE
LFTS

EXP
LOG
USSRk
SGN
FSW
FRA
ASC
FORMZ
RGHZ

dll



BOVITETT MONITOR ES ASSEMBLER el
==—-—-.»

A bbvitett monitor és assembler alapvetd fontosségu
programcsomag azok szamara, akik a Basic programozas
mellett gépikddban is hozzd akarnak férni gépukhoaz,
Tekintettel arra, hogy a gépikdédd programozéas kb, 1@-
1pP@-szeres sebességnovekedést jelent a Basic-hez ké-
pest, szamtalan esetben elengedhetetlen, hogy a teljes
programot, vagy annak kritikus részeit, gépikdda prog-
rammal valdsitsdk meg.

A mascdik szempont, hogy gépikddban alakithatd ki a
feladathoz 1lleszkedd optimalis adatstruktira is, ami
SZintén a sebesseég novekedését, de még inkabb a felhasz-
nalt memdrias csokkenédsér eresdményezi,

A harmadik terulet, shol gépikédot kell aslkalmazni a
perifériak és egyeéb kulsd eszkozok szoftverje, Itt
szirten a sebességl eldny domindl, i1lletve az, hogy az
Interrupt-kérések “azonnal” lekezelhetfk, ellentétben

a Basic-kel, ahol ki kell vérni az aktudlis Basic uta=-
sitéds végeét, ami adortt esetben tobb ms 1s lehet,

végul meg kell emliteni, hogy a rendszerprogramok nyelve
is & gépikdd, a8 gép szoftver lnhutﬁsége1nek kibivitéadére
is ez az egyetlen Ot kinalkozik,

Tehat mindazok, akik elérték a Basic korldrait, és to=-
vabb szeretnének lépni, feltétlenul a gépikdd felé kell,
hogy fordul janak,

A gépikéduy preogramozds rejtelmeivel 1tt természetesern

nem foglalkozhatunk, erre vonatkozdan jénéhany szakkonyv
eligazit, Ugyanigy nem térhetunk ki a 280 mikroprocesszor
utasitaskészletének ismertetésére sem, Ezeket mint ismert-
nek tételezzuk fel, tehdt aki nem tud valamit, i1tt alljon
meg és nézre At a szakirodalmat,



A Bovitett Monitor és Assembler /roviden BMA/ 2 K teru=
letet foglal el, Megvésdrolhatd ROM=rezidens formaban,
A ROM=-rezidens forma értelemszeriuen gépbedpitve mukodik,
A BMA-t a Basic-bdl lehet hivar EXT paranccsal,

Ugyancsak érvényes a BMA-ra a Basic MON parancsd is, A
BMA bejelentkezdése utdn a gép Uj sort kezd, Ez, és a
villogd cursor jelenti, hogy a gép parancsra var,

A parancsok 1tt egybetusek és ezek utdn 4ll az asdott pa-
rancshoz szukséges tovdbbi szém, illetve szdveg,

A gep minden parancsot a CR megnyomasdra hajt wvégre., A
Screen-editor i1tt 1s mukodik, A Basic-kel azonos madon
1tt is barmi barhol &4tirhatd a képernyén és a CR hatdsara
az aktudlis logikai sor érrelmezédik,/Aktudlis az a sz6-
vegsor, amelyikbe a cursor éppen van/,

Eléljaréban talan még csak annyit, hogy a BMA-ban minden
szam hexadecimélisan értendb, Ez l6-0s szamrendszer ahol
a 10, 11, 12, 13, 14, 15 jeleket rendre az A, B, C, D, E,
F betuk reprezental)ék,

MOST LASSUK A PARANCSOKAT :

D * HEX, forméban kiir egy memériateruletet g képer-
nydre,

g Memdriatertalmat lehet beirni Hex, formabang

5 Memoriateruletet lehet kitdrolni kazettara,

i Programot indit el,

F ~ Egy adott teruletetr feltolt egy megadott karakterrel

M Egy memdriateruletet atmasol egy megadott helyre,

c Ket memoriateruletet ogsczehasonlit,

T Assembly forméban kiir egy memériateruleter.
Avisszatorditd/

3 Géplkodi programot lehet beirni Assembly formaban.

Jodafordito/

R visszatéréds a féprogramba,



Ha olyan parancs elétr ## all, melynek wvan ontputja, e3
akkor az a printerre fog vonatkozni,
Ilyenek a D, a C, a T parancsok,

E rovid dttekintés utén léssuk az egyes funkcickat
részletesebber, 15, X,¥ és Z hex szamckat fog jelenteni,

F XY Z

X hezdcimtdl Y-1g feltolti a meméridt/még Y-t ia/Z=-vels
Z tehat egy kétjegyu szém, Ha ennél tobbet irunk, csak
az utolsd két jegyet értelmezi és tolti be,

M XY Z

X-1t61 Y-ig /Y=t is!/ terjedd részt étmdsolja Z helyre,
Atmasoléds utén Z tartalma ugyanaz lesz, mint ami az xX-&,
Z + 1=é, min X +l-é, stb,

Z-re nincs semmilyen megkotés, baérhova 4t lehet rakni,
/A BMA “megnézi” Z viszonydt X-hez 1ll, Y-hoz és ennek
megfeleléen felulril lefelé vagy alulrél folfelé halad-
va masol, Ez biztositja, hogy mésolas kozben az erederl
tartalom nem wvész el/,

C XY £ wvagy G X ¥ 2

Az X-t6l Y-1ig terjedd teruletet /Y-t 15!/ Osszehasonlitja
8 Z-nédl kezdid& ugyanilyen hosszd memériaterulettel, Az
eltérd tartalmi cimeket felsorolja tartalmukkal egyutt,
Az elsd /négyjegyu/szam cimet jelent, a masodik az azon
taladlhatd adatot. A harmadik az a szédm, ami a Z-tdl kez-
dédé teruletben a megfeleld helyen all, A kulonbsegek
felsoroldsat a BMA zananként és automatikusan végzi el,
Az oasszehasonlitas a jelzett terulet végén, vagy az X=-
gomb megnyomdsakor fejezédik be,

A kulonbségek kiirdasadt rtermészetesen a Shift/space-val
ts meg lehet &llitani, ugyanigy, mint a Basic-ben,



E el

E parancs hatdsara egy RET utasités hajtddik wvégre, tehdt
a BMA visszatér az 6t szubrutinként meghivd programba,
Mivel a BASIC«bdl is szubrutinként hivjuk a BMA=t, ezért
8 R parancs alkalmas a BASIC-be wvalé belépésre, feltéve
persze, hogy még megvan a visszatérési cim,

Ellenkezd esetben G P wvagy G lD4aD
paranccsal, vagy egyszeruen csak RESET=tel lehet vissza-
terni,

T XY wvagy #T X Y

X=t6l Y-ig terjedb részt Z-80 mneménikus kddba forditja
és kiirja, X=re és Y-ra pontosan ugyanaz vonatkozik, mint
a D parancsesnél,

T & lista elé pontosvesszét ir, utdna jon az utasitds
cime, majd a mnemdénikus kdad,

Ez a mneménikus kéd néhény kivételtédl eltekintve a Zilog
jelolésével azonosg A kivételek a kovetkezdk:

Zilog standard HOMELAB BMA,

ADC HL, regiszterpér ADC regiszterpér
ADC regiszter, szam ADC regiszter, szaém
ADD A, /HL/ ADD JHL/

SBC /lXed/, /1lY+d/ sBec JixXsds, /1lYed/
BIT @, regiszter BITH regiszter

BIT 1, regiszter BIT1 regiszter

L L L - 'l

- - - - L
SET 7, regiszter SET7 regiszter
CALL C, cim CALLC cim

[ i - - -

- - & L] -
CALL Z, cim CALLZ cim

feltételes JP, IR és RET utasitédsokndl ugyanigy,.



(1

M @ 1M

M ) | IMl

M 2 M2

IN A, /n/ IN /n/

IN reg sc/f IM regiszter

OUT=-nal ugyanigy

OTIR OUTIR
OTDR OuUTDR
RETN RETR

A ket byte-ot mozgatd, vagy abszolut cimre hivatkozd LD
utasitasok helyett MV hasznélatos, /Az LD a szimpla re-

giszterek kozti dtvitelre van korlatozva,

. X MNEMONIC

Ez @ parancs a kettbsponthoz hasonléan mukodik, X cimre
berakja annak az utasitésnak a kédjar és operandusait,
amit utdna mneménikus formédban beirtak.

A mnemonikus kodokkal kapcsolatban ugyanaz érvényes, mint
T=nél,

A relativ ugrascknal /IR/ be lehet irni relativ cimet,
vagy azt az abszolut cimet, ahova az ugréds szukséges,

Ha cimnek FF=-nél kisebb szém 4l1 a relativ, ha ennél na-
gyobb, akkor sz abszolut cim lesz,

Formailag a visszaforditd dGgy mukoedik, hogy a beirt sort
a CR megnyomasa utédn letdrli és visszair)as & Standard
formatumot, Ez kettds célt szolgdl:

Mint majd latni fogjuk, a felhasznadldnak nem kell mindig
mindent precizen beirni az assembly formabdél, 1gy az eset=
leges beirdsi mod helyett mindig egy tiszta, Attekinthetd
formatum latszik, Madsrészt azonnul meg lehet gyfzédni
arrol, hogy a gép valoban azt az utasitast vette be, amit

srer=ttunk volna,



26
Ha a geép nem tudta értelmezni a beirt szoveget nem

torteénik meg a feluliras., A Cursor a helyén marad és
ujra kell i1rni az utasitdsrt,

Minden sor bevétele utdn a BMA pontosvesszét tesz, d¢s5
kilrjs a soron kovetkezd cimet, Ide ujabb utasitést

lehet beirni, vagy ures sorral alaphelyzetbe vissza-
térni,

A D-: parhoz hasonldan médositani lehet o T=-dltal kiirt
listat, A cursorral visszalépkedve barmi -cim is- At-
Javithatd, CR=-re uUjra tolthetd,

Figyelem! Ha a javitds sordn a kezdb-cimek megvéltoz-
nak ugyelni kell, hogy az abszolut és relariv ugrasok
helyesek maradjanak, A gép nem végzi el a cimek madosi-
tasat!

Mint mar emlitettuk a felhasznélénak nem kell beirni
azt a teljes formatumot, amit a gép kiir.

Elsdé konnyités, hogy egy komplett utasitds utadn barmi
dllhat, az nem zavarja a visszaforditdst, Atjavitort
soroknal tehat szukségtelen letorolni a sor hatralévé
részét, azt a gép madr figyelmen kivul hagyja.
Ugyanigy nem kell lUgyelni az utasitéds operandusal ko=

Z0ttL betukozokre, vagy & beirt utasités helyére a so-
ron belul,

Masodik, hogy a szémot jelold 8-jel elmaradhat, ha egy-
értelmu, hogy az adort helyen csak szam allhat,

/pla ugrasok/, Ahol regiszter is allhat ott ki kell
tenni a E-t, mert a HEX szdmok jegyei egyben regiszte-
reket 1s jelolnek, A végzérdjel helyett lehet betukozt
irni, @ kezdb zardjel pedig csak skkor szukséges, ha

6z egyértelmuség azt megkivanja,



DUPLAPDNTOS ARITHMETIKA

A HOMELAB BASIC szamabrazolasi pontossaga 6 szamjegy.

Ez sok esetben kevésnek bizonyul, Ennél lényegesen

tobbre van szukség statisztikai, illetve adatfeldolgo-
z4si felsdatoknal és olyan matematikai eljérésoknal,

ahol a hibédk osszegzddnek, Ezért kifejlesztettunk egy
olyan aritmetikal bévitést ,amely a szédmkijelzés pontossa-

gat l4 szamjegyre novell,

A SZTAMABRAZOLASROL

A duplapontos csomagban minden szém 8 byte-os lebegbpon-
toa alakban van eltarolva, Ez egyben azt 1s jJjelenti, hogy
a belsd alapmuveletek relativ pontosséga 2E-17, mig az
dbréazolhard szdmok rartomdnya lE=32-tdl 1E+32-1g9 terjed,
Fuggvények esetén ez a relativ hiba valamivel nagyobb, de
mindenképpen lE-=15% alatt marad,

A gép a szédmokat 14 jegyre kerekitve irja ki Ogl-tdl
99999999999999~-1g tortalakban, azonkivul pedig normalalak-
ban.

A szém, tlletve a tizes kitevd + elbjele elhagyhatd /ki-
irdskor a gép is betukozt ir a helyére/, mig a negativ
eléjelet mindig ki kell tenni,

A VALTOZOK

A duplapontos bdvitésben természetesen é&rvényben maradnak
a korabbi véltozétipusok,

Az U), dupla pontossagu Jezutdn roviditve D/ véltozo jele
a felkidlrojel /1/e D védltozé neve egy betubdl éds a fel-

kidltdjelbsl all, Kérbetus nédv itt nem haszndlhatd,

D-tombok azonositdsdra szintén egy betu haszndlhatd, ami
utédn a felkialtdjel és a zardjeles indexkifejezés all,
Vektor és métrix azonositdja nem lehet azonot betu, a tom=-
bok indexkifejezésében nem szerepelhet D=valtozd, Az in-
dex maximalis értéke 255, Igy Osszesen 31 D-véltozd és

31 D=t0omb szerepelhet egy programban,
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Az egyszeru D-valtozdkat az elsd hivatkozas Altal mar

a gép automatikusan definidlja, Ekkor mind a 26 lehet=-
séges valtozdnak rezervdl teruletet, tehat lefoglal
214 byte-ot a memdridbél,

A D-tomboket mindig definidlni kell, nincsen automati-
kus definidlés a 10 alatti tombokre sem, A definidldast
a DIM utasitasnal ismertetjik, Itt emlitjlk még meg,
hogy egy n x m felsd indexhatdrd D-tomb definidlésara
E+8 x/n + 1/x /m + 1/ byte-ot hasznal fel a gép,

Példék:
Al Bl L8 Z1 A'/S/ BI/X,Y/ Q1/5,6/

KIFEJEZESEK

Duplapontos /D/ kifejezés az, ami duplapontos utasitd-
sokban szerepel /lésd késdbb/.

D-kifejezésekben haszndlhaték a zardjelek, az osszes
aritmetikai muvelet és relédcid,

A logikai miuveletek /AND OR NOT/ D-kifejezésekhez nem
hasznélhatdk.

D-kifejezésekben természetesen szerepelhetnek D és
real védltozék és konstansok is,

A fuggvények kozil a koévetkez#k dllhatnak D-kifejezések-
bean:

ABS ATHN cCos EXP
INT LOG SIN SGN
SQR TAN VAL

Nem hasznalhatdk az RND. PEEK, FRE fuggvények! sHa mégis
ezek értékére volna szukség egy D-kifejezésben, akkor
elibb egy real valtozdénak kell értéket adni ezekkel a

fuggvényekkel és utdna ezt a valrozdtr kell beirni a
D=kifejezésbe/,
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Ha a D=kifejezésben real tipusd érték szerepel, akkor °

azt o gép D-vé alakitja és azon végzi el a muvelete-
ket és fuggvényeket, Igy szamolés kézben is mindig
D-tipusd részeredmény keletkezik,

A D-kifejezések tovabbi tulajdonsagail azonosak az alap-
BASIC-ben megismert real kifejezésekével,

DUPLAPONTDS UTASITASOK

Eqy utasitds akkor duplapontos, ha elftte felkidltdjel
all, Ez azt jelenti a gép szémara, hogy ebben az uta-
sitédsban minden szémolédst dupla pontosséggal kell el-
végeiniy, AZ OnszZes real tipusy szam éds valtozd D=tipu=
suvé konvertdlddik, és igy megy végbe a kidédrtékelés,

Haérom D-utasitéas lehetséges, nevezetesen

=/érvdkadds/ {DIM IPRINT

ERTEKADAS

Alakjas az alap=-BASIC=en tdl haromféle lehet:

a/ Al = D=-kifejezés értékadés D valtozdnak,

A D=kifejezés kiértékelése kozben minden reasl ti-
pusu valtozd vagy Constans D tipusuva konvertélddik,
és ezzel oz értédkkel folytatddik a szémolas,

B/ A = D-kifejezés értékadas real valtozdnak,

D-kifejezés itt a szdmolésok legvégén real-lé kon-
vertalodik, és ezt az értéket kapja a real valrozd.

cd 1A} = VAL/AZ/ D-értékadds stringbdl,

Mivel duplapontossagu INPUT nincs, ez a moédja D=-ér=
tékek beviteldnek,
INPUT "Szog:"; Ag : 1A! = VAL/AS/



d/f 'AR = STRE/D-kifejezés/ String értékadds, F4

AZ3 a D-kifejezés értékének stringképét kapja.

Az STR az egyetlen string fv, amelyben elé-
fordulhat D-véltozd, ezért az egyenldség utan
kotelez6 @ STRE, ¢és a D-kifejezés uran mar csak

s bezérédjel allhat, /Tovédbbi stringmuveletek nem!/

e/ A Pl valtozd o D-értékét adja.

Mivel az értékadasok kulonbozé fajtaival az eset-
leges Real 0D, 1lletve O real konverzidk
megoldhatdk, kiGlon konvertdld utasitdsok nincse-
nek

Real D D real
LA = B LA

i
m

DIMENZ IONALAS

Alakja 'DIM Al /B,2/, B!/5/, Cl/Q/aes

A DIM eltrtt felkidltéjel all, utsdna pedig a valtozdk
listaja vesszdvel elvalasztva, !DIM utén csak D=-tom=-
bot leahet definialni, real és D nem keverhetd,

A D=tombok i1ndexkifejezésében real valtozdk hasznal-
hatdk /D valtozd nem!/,

Minden D-tombot definidlni kell, a 10O alatti maximd-
lis indexueket is!



USSZEFOGLALVA :

A duplapontos valtozdk:

1 betusek plusz felkidltdjel
Pl a D-érteke
Duplapontos muveletek:
- - x /
Duplapontes fuggvények:
ABS ATH COs5 EXP INT LOG SIN aGN
SIN TAMN VAL
Duplapontos utasitasck:
—  Jértékadés/ IPRINT 1DIM

ezek albrvt felkidltdjel all, ha utanuk bar-
hol az utasitésban van legalabb agy felkial-

tdjel,

F5



